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J U H Á S Z  Z O L T Á N

A MAGYAR NÉPZENE 
A DALLAMTÍPUSOK ÉS 
A HAPLOCSOPORTOK 

ELOSZLÁSAINAK TÜKRÉBEN

K I V O N A T :  Ebben a dolgozatban egy három éve tartó közös népzenei-gene-
tikai kutatás eredményeinek egy részét mutatjuk be. Kutatásunk alapötletét a 
következő megfontolás adja: Ha egy népesség csoportokat bocsát ki magából, 
melyek más népességekkel keverednek, akkor a kibocsátó népességre jellem-
ző haplocsoportok gyakoriságai korrelált változásokat mutatnak. Ugyanezt a 
hipotézist zenei típusok korrelált terjedésére is kiterjeszthetjük, sőt, zenei és 
genetikai típusok korreláltan terjedő „szövetségeit” is feltárhatjuk. A kutatás 
céljára létrehoztunk egy 59 zenekultúrát, valamint népességet reprezentáló, 
59 000 dallamot és 15 919 egyén haplocsoportját tartalmazó adatbázist.

A teljes körű elemzés kimutatta, hogy mind a magyar népesség, mind a nép-
zene meghatározó eleme egy feltehetőleg a bronzkor óta helyben élő szubsztrá-
tum, mely már a bronzkorban létrehozott telepeket az eurázsiai sztyeppe akkor 
lakható részein, és genetikai lenyomata ott van a vaskori és középkori nomád 
népek haplocsoportjai között is. Népzenénk és népességünk keleti kapcsolatai 
tehát egy nagy sztyeppei kapcsolatrendszer legnyugatibb pólusaként értelmez-
hetők, nem tekinthetők pusztán a honfoglaló magyarság Keletről jött hozadé-
kának. Ugyanakkor kimutattuk egy belső-ázsiai, a vaskori és középkori nomád 
népekhez köthető zenekultúra, valamint a magyar népzene szoros kapcsolatát 
is. Emellett kimutattunk egy másik, Anatólia és a Közel-Kelet felé mutató szá-
lat is, mely a honfoglaló és a jelenkori magyar népességben szintén bronzkori 
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eredetű lehet, és az úgynevezett „pszalmodizáló” és „régies kis ambitusú” zenei 
stílusainkkal van kapcsolatban.
K U L C S S Z A VA K :  népzenekutatás, archeogenetika, mesterségesintelligen-
cia-kutatás

Bevezetés

Ebben a dolgozatban egy három éve tartó közös népzenei-genetikai kutatás 
eredményeinek egy részét mutatjuk be. A kutatás a PADME alapítvány támo-
gatásával, az Energiatudományi Kutatóközpont (EK), a Szegedi Tudomány-
egyetem (SZTE) Genetika Tanszéke és a BTK Zenetudományi Intézet (ZTI) 
kutatóinak együttműködésében folyt.

Kutatásunk alapötletét a következő megfontolás adja: Ha egy népesség cso-
portokat bocsát ki magából, melyek más népességekkel keverednek, akkor a 
kibocsátó népességre jellemző haplocsoportok (csak anyai, valamint apai ágon 
öröklődő stabil genetikai jellemzők, a továbbiakban: „HCs”-k) ezen más népek-
ben mért gyakoriságai korrelált változásokat mutatnak (Juhász et al. 2018; Spear-
man 2007). Ezt a megállapítást megfordítva, munkahipotézisünk az, hogy ha 
felkutatjuk a korrelált terjedést mutató HCs-k „szövetségeit”, akkor régi népmoz-
gások genetikai nyomaira bukkanhatunk. Ugyanezt a hipotézist zenei típusok 
korrelált terjedésére is kiterjeszthetjük, sőt, zenei és genetikai típusok korreláltan 
terjedő „szövetségeit” is feltárhatjuk (Juhász et al. 2019). Módszerünkkel tehát ősi 
népességek és zenekultúrájuk nyomait fedezhetjük fel mai népek genetikai össze-
tételében és zenekultúrájában. A kutatás céljára létrehoztunk egy 59 zenekultúrá-
ból származó, 59 000 dallamot tartalmazó népdaladatbázist, és az 59 kultúrának 
megfeleltethető, ám ezen felül még 89 ősi népesség adatait is tartalmazó, összesen 
15 919 elemű HCs-adatbázist. A genetikai adatbázist Török Tibor vezetésével a 
SZTE archeogenetikai csoportja állította össze, a zenei adatbázis összeállításában 
Sipos János, a BTK ZTI kutatója segédkezett. A feldolgozó programrendszert az 
EK MFA intézetében e sorok írója fejlesztette ki (Juhász 2015; Török et al. 2022).
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Eredmények

Az úgynevezett „Önszervező felhő” algoritmussal meghatároztuk a 89 ősi né-
pesség haplocsoport-eloszlás (HCs-eloszlás) vektorainak helyi sűrűsödési 
középpontjait. 11 ilyen központi vektort kaptunk, melyek földrajzilag és tör-
ténelmileg is jól értelmezhetők. Így ez a 11 HCs-eloszlás joggal tekinthető re-
konstruált ősi népességeknek, melyek keveredéseiből levezethető szinte min-
den valós népesség. Három ilyen rekonstruált ősi népesség súlyait mutatja az 1. 
számú térkép a bronzkori és a vaskori tényleges népességekben. Látható, hogy a 
11. számú „kék” ősi népesség a bronzkori Európában igen elterjedt, ugyanakkor 
kelet felé Belső-Ázsiáig is meghatározó számos népességben. A 7. számú „zöld” 
ősnépesség súlyai a bronzkori Közel-Keleten a legnagyobbak, és kiterjednek 
Dél-Európa és Belső-Ázsia felé. A 3. számú „piros” ősnépesség pedig a vaskori 
Belső-Ázsia lovasnomád népeiben meghatározó súlyú (például a szkíta, hun, 
alán, szarmata népességekben). Ez a három példa is kellőképpen demonstrálja, 
hogy a 11 rekonstruált ősnépesség történelmileg és földrajzilag hiteles állapoto-
kat tükröz, ugyanakkor az archeogenetikai eredményekkel is egyezik (Allentoft 
2015; Narasimhan 2019).

Ezután az úgynevezett „iteratív rangkorrelációs algoritmussal” megha-
tároztuk a gyakoriságaikat korreláltan változtató zenei és genetikai típusok 
(Hcs-ok) szövetségeit. Húsz ilyen szövetséget kaptunk, ezekből három súlyait 
mutatjuk Eurázsia jelenkori népességeiben és népzenéjükben. A „kék” szövet-
ség súlyai a Kárpát-medencében a legnagyobbak, és a Dél-Ural, Belső-Ázsia, 
valamint Finnország felé mutatnak elterjedést. A „zöld” szövetség keleti súlyai 
a legerősebbek, és Délkelet-Európa felé való terjedést mutatnak. A „piros” szö-
vetség belső-ázsiai központból terjed a Dél-Ural és a Kárpát-medence felé.

A színek és a földrajzi elterjedtségek jól megfelelnek az 1. számú térkép 
tisztán genetikai alapon meghatározott ősnépességeinek. Vajon hasonlók-e a 
zenei-genetikai szövetségek genetikai összetevői a genetikai alapon meghatáro-
zott ősnépek összetételéhez? A választ az úgynevezett „lineárkombinációs algo-
ritmus” adja meg. Az 1. ábrán a 11 ősnépesség súlyait látjuk a 2. térkép három 
zenei-genetikai szövetségében. A felső diagram szerint a „kék” zenei-genetikai 
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1. számú térkép. Három számított ősi népesség (haplocsoport-szövetség) súlyai a 

bronzkori és a vaskori tényleges népességekben. Kék (11. számú ősnép): Európa-> 

Sztyeppe, Bronzkor; Zöld (8. számú ősnép): Közel-Kelet-> Délkelet-Európa,  

Belső-Ázsia, Bronzkor; Piros (13. számú ősnép): Belső-Ázsia, Vaskor (nomádok)
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2. számú térkép. Három számított zenei-genetikai szövetség rangjai tényleges 

népekben. Kék: Kárpát-medence-> Dél-Ural, Belső-Ázsia; Zöld: Közel-Kelet -> Dél-

kelet-Európa; Piros: Belső-Ázsia-> Dél-Ural, Kárpát-medence
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szövetség népességében a 11. számú ősnépesség genetikai összetétele dominál, 
amely éppen az 1. számú térkép kék oszlopainak felel meg. (Emellett még a 
6. számú ősnépesség is jelentős, amelyről a teljes elemzésben megállapítottuk, 
hogy az az újkőkorban Anatólia felől Európába áramlott földműves népességet 
képviseli.) Tehát a magyar népzenében meghatározó zenei és genetikai típusok 
(lásd a magas kék oszlopokat a Kárpát-medencében) egy bronzkori európai ős-
népességnek tulajdoníthatók, mely még a bronzkorban kisugárzott a sztyeppén 
egész Belső-Ázsiáig (Szintasta-, Andronovó-kultúrák) (Juhász et al. 2018).

A középső diagramon látható, hogy a „zöld” zenei-genetikai szövetségben a 
8. számú ősnépesség meghatározó, melynek földrajzi eloszlását az 1. számú tér-
képen éppen a zöld oszlopok mutatják. Tehát a 2. térkép „zöld” zenei-genetikai 
szövetsége valóban ahhoz, a bronzkorban a Közel-Kelet felől Délkelet-Európá-
ba áramlott népességhez köthető, amely ma is jól kimutatható Délkelet-Európa 
népeiben. 

Az alsó diagramon a 2. térképen pirossal jelölt zenei-genetikai szövetség ge-
netikai összetételét látjuk. Eszerint ebben a belső-ázsiai eredetű 3. számú ősné-
pesség a meghatározó, de ott van mellette a 11. számú ősnépesség is, amelyről 
fentebb láttuk, hogy a bronzkorban Európából Belső-Ázsiába vándorolt népes-
ség leszármazottja. Így tehát a vaskori nomádok genetikai összetételében jelen-
tős európai eredetű bronzkori elemet találtunk (Neparáczki & al. 2018, 2019). 
Innen már nem is meglepő, hogy a 13. számú „piros” zenei-genetikai szövetség 
zenei összetevői nagy átfedést mutatnak a Kárpát-medencei 11. számú kék ze-
nei-genetikai szövetséggel.

A három zenei-genetikai szövetségben megnyilvánuló zenei kapcsolatokat 
három zenei típusba tartozó dallamcsoportok szemléltetik az 1–3. kottákon.  

A teljes elemzés megállapította, hogy a kékkel jelölt zenei-genetikai szö-
vetséget sok és zeneileg igen gazdag változatosságú zenei típus alkotja. Itt egy, 
a magyar népzenetudományban az úgynevezett „sirató” stílusba sorolt dallam 
párhuzamait mutatjuk be. Mivel a magyar népzene kölcsönösen meghatározó 
súlyát ebben a szövetségben számos más típus kapcsán is sikerült kimutatni, így 
a magyar népzene meghatározó szerepét a „kék” szövetségben zenei szempont-
ból meggyőzően igazoltnak vehetjük. Külön meg kell említeni, hogy a példában 
a magyar dallam karacsáj, tatár, finn, hanti és kazak párhuzamai arra utalnak, 
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1. ábra. A 2. térkép három zenei-genetikai szövetségének (12, 7, 13) genetikai ös�-

szetevői (lineárkombinációs algoritmus). Kék (12. számú szövetség): dominál az 1. 

térképen mutatott kék bronzkori ősnépesség; Zöld (7. számú szövetség): dominál 

az 1. térképen mutatott zöld bronzkori közel-keleti ősnépesség; Piros (13. számú 

szövetség): dominál az 1. térképen bemutatott piros vaskori belső-ázsiai nomád 

ősnépesség és a 11. számú bronzkori európai-sztyeppei ősnépesség.
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hogy az általánosan elfogadottan honfoglalás előttinek tartott, úgynevezett 
„kvintváltó és egyéb pentaton, vagy pentatonból leszármaztatható ereszkedő 
dallamok” stílusa mellett a „sirató” stílus is már a bronzkor óta lehet a „kék” 
szövetség, és így egyúttal a magyar népzene része. Ez pedig nem egyezik a nagy 
formájú „sirató” stílusú dallamainknak középkori eredetet valószínűsítő koráb-
bi álláspontokkal (Paksa 1999; Vargyas 2002).  

A „piros” zenei-genetikai szövetség zenei részében jellemzően nagy hang-
terjedelmű, ereszkedő, nagyterces vagy terc nélküli hangsorú típusok mutat-
koznak. A 2. kotta dallamai híven tükrözik az Észak-Kínától a Volga–Káma-vi-
déken át a Kárpát-medencéig tartó kisugárzást. Figyelemre méltó, hogy ión, 
szó- és dó-pentaton hangsorokon épülő dallamok tartoznak egy közös rokoni 
fürtbe. Ez mutatja, hogy a különböző pentaton és diatonikus hangsorok közötti 
átjárás rendszeres lehetőség ezekben a kultúrákban: a kínai, a karacsáj és a ma-
gyar dallam mixolid, míg a baskír, a csuvas és a tatár szó-pentaton.

A 3. számú kotta a „zöld” zenei-genetikai szövetség egyik legnagyobb gya-
koriságú típusához sorakoztat példákat. A magyar zenetudomány ezeket az 
úgynevezett „pszalmodizáló” stílusba sorolja (Dobszay–Szendrei 1992; Sipos 
1995). Ez éppen az a stílus, amely alig kimutatható a magyar népzenével köl-
csönösen és kiemelkedően rokon „kék” szövetség típusai között. Láttuk, hogy a 
„kék” szövetség legnagyobb súllyal a Kárpát-medencében, valamint csökkenő 
tendenciával attól keletre, északkeletre eső kultúrákban mutatható ki, Kis-Ázsia 
és a Közel-Kelet felé azonban nincsenek kapcsolatai. Mivel ezek a „pszalmo-
dizáló” stílusú típusok jellemzően a bronzkori közel-keleti eredetű HCs-okkal 
alkotnak korreláló szövetséget, feltételezhető, hogy a „zöld” szövetségnek a ma-
gyar népzenében is stílusréteget képző dallamvilága a bronzkorban és a vaskor-
ban kerülhetett a Kárpát-medencébe és délkeleti határvidékére, és azóta járul 
hozzá a térség zenei (és genetikai) szubsztrátumához. 

A teljes elemzés során tudatosan igyekeztünk az általunk vizsgált népessé-
gekről és kultúrákról a lehető legátfogóbb képet megrajzolni, ám egyúttal arra is 
törekedtünk, hogy a magyar nép és zenéje helyét minél világosabban megtalál-
juk ebben az összképben. Amint a fentiekből látszik, e téren azt találtuk, hogy 
mind a népesség, mind a népzene meghatározó eleme egy feltehetőleg a bronz-
kor óta helyben élő szubsztrátum (a „kék” zenei-genetikai szövetség), mely már 
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1. kotta. A „kék” zenei-genetikai szövetség egyik zenei típusába sorolt dallamok.
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2. kotta. A „piros” zenei-genetikai szövetség egyik zenei típusába sorolt dallamok.
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3. kotta. A „zöld” zenei-genetikai szövetség egyik zenei típusába sorolt dallamok.
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a bronzkorban létrehozott telepeket az eurázsiai sztyeppe akkor lakható részein, 
és genetikai lenyomata ott van a vaskori és középkori nomád népek HCs-jai kö-
zött is (lásd a „piros” szövetséget). „A genom adatok szerint ez a Sintashta és 
Andronovo kutúrákhoz köthető népesség az egész eurázsiai steppét belakta a 
Kárpát-medencétől Mongólia közepéig, Délen pedig a Turáni Alföldig.” (Nara-
simhan et al. 2019, Török Tibor megjegyzése) Népzenénk és népességünk keleti 
kapcsolatai tehát egy nagy sztyeppei kapcsolatrendszer legnyugatibb pólusaként 
értelmezhetők, nem tekinthetők pusztán a honfoglaló magyarság Keletről jött 
hozadékának (Vargyas 1980), hisz a honfoglalók ugyanannak a hatalmas bronz-
kori eurázsiai kultúrkörnek a leszármazottjai voltak. Erre a kultúrkörre mutat-
nak rá Szabolcsi Bence 1934-ben írt szép sorai is: „Közép-Ázsia pentaton stílusá-
nak hatalmas zenei nyelvlánca azonban még így is végigkövethető, szakadozott, 
vagy elmosott nyomain, a Lapp-félszigettől és a Dunántúltól, illetve a Kaukázus 
és a Volga vidékétől Kelet- és Délkelet-Ázsia partvidékéig.” (Szabolcsi 1934) Bár 
mi a sztyeppe zenei kultúráinak kapcsolatában „Közép-Ázsia” mellett több fon-
tos pólus hatását is látjuk, azért a „piros” szövetség képviselte ősi zenekultúrában 
mi is kimutattuk Belső-Ázsia, a vaskori és középkori nomád népekhez köthető 
zenekultúra, valamint a magyar népzene szoros kapcsolatát. Ezt erősítik a jelen-
kori utódok zenekultúráinak közös elemei, melyek a magyar népzene „pentaton 
ereszkedő kvintváltó”, „sirató”, „dudanóta-kanásztánc”, „dúr ereszkedő”, sőt „új” 
stílusaiban is kimutathatók. A „kék” szövetségről még fontos elmondani, hogy 
csökkenő súlyú kisugárzása a Kárpát-medence felől a Kaukázus, a Volga–Ká-
ma-vidék és Belső-Ázsia felé elhat, sőt, Finnország felé is kimutatható. 

Emellett kimutattunk egy másik, Anatólia és a Közel-Kelet felé mutató szá-
lat is, mely a honfoglaló és a jelenkori magyar népességben szintén bronzko-
ri eredetű lehet („zöld” szövetség). „A genom adatok alapján ez leginkább az 
anatóliai eredetű korai földműveseknek (Brandt et al. 2013), és az iráni eredetű 
Turáni Alföld népességének feleltethető meg, akik a fentebb említett bronzkori 
steppei népességgel is keveredtek.” (Narasimhan et al. 2019, Török Tibor meg-
jegyzése). Ez az ősi népesség erős szövetségben terjedhetett a réz- és bronzkor-
ban a Közel-Kelettől Kis-Ázsián át a Kárpát-medencéig az úgynevezett „pszal-
modizáló” és „régies kis ambitusú” zenei stílusainkkal, melyek főleg az erdélyi 
és moldvai magyar népzenében képviselnek nagy súlyt.
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E tanulmányban nem tértünk ki rá, de az elemzés kimutatta, hogy nép-
zenénk közép- és észak-európai kapcsolatai főleg a magyar „oktáv ambitusú 
emelkedő”, „újszerű kis ambitusú” és „új” stílusaiban jelennek meg. 

Az ősi és kortárs népességek haplocsoport-eloszlásainak és Eurázsia népze-
nei típusainak együttes vizsgálata tehát végül is arra a következtetésre vezetett, 
hogy az újkori népzenei kultúrák – „zenei nyelvek” – kapcsolatai (legalábbis) 
a bronzkor óta eltelt időszak ősi kultúráinak, szubsztrátumainak és népmozgá-
sainak fényében értelmezhetők. Az így kapott összkép jól megfelel a genetikai 
eredményeknek.
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